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L'etat d'esprit du peuple rournain, sa ,·olonte d'rdifier une nouvelle destinee ont consti
tue un facteur de la plus grande importance dans la garantie ele la victoire de 23 Aout 1944. 

PRECIS 

The arrival of the Soviet troops on Romanian territory in Marcl1 1944 and the per
spective of our country becoming a combat zone, tbe English and American air raicls which 
had sta11ea in April, the presence of about one million German solt.iers, the deterioration of 
the dictatorial regime impellecl the public opinion. The documents from that timc prove the 
ostility of the Romanian people towards the anti-Soviet fascist war, towards the German 
troops and also speak about protest actions against the policy of the Antoncscu-dictatorship 
ancl nbout a visible sympathy towards the Unitecl Nations. 1n many ways tbe public opi
nion influenced tbe politician [acts in the direction of constituting a common front for Roma
nia's excluslon from the Hitler war, of the armistice with tbe United Nations, of tbc abolish
rnent of tbe dictatorial regime and tbe return to a democratic onc. Tbe frame of mind or 
the Romanian people, its will to build up a new destiny constituted a fact of major impor
tance in assuring the victory from the 23 rd of August 1944. 

23 August 1944 - moment decisiv în nărutrea 
sistemului militar hitlerist în Balcani 

NICOLAE CIACHIR 

Desfiinţarea Austriei ca stat suveran 1 şi membru al Societăţii Naţiunilor de către 
cel de-al Iii-lea Reich a periclitat ln mod grav echilibrul european şi a îngrijorat opinia 
publică. înfăptuirea „Anschluss"-ului (martie 1938) reprezenta primul pas agresiv al Germa
niei spre estul şi sud-estul Europei 2• Agresiunea continuă şi, 1n ciuda compromisului 
de le Miinchen (septembrie 1938) *, statul cehoslovac dispare, cea mai mare parte fiind 
Incorporată la acelaşi Reich (15 martie 1939), sub denumirea de Protectoratul Boemiei şi 
Moraviei. La 28 martie 1939, fascismul pecetluia lnfrlngerea Spaniei republicane, iar la 7 apri
lie 1039, Balcanii erau ameninţaţi şi din sud-vest, Italia treclnd la ocuparea Albaniei 3• 

România - prin poziţia sa strategică favorabilă 1n sud-estul Europei, prin resursele 
sale materiale, 1n special petrol şi cereale, prin resursele sale umane - era menită să joace 
un rol important 1n planurile hitleriştilor de cucerire a dominaţiei mondiale şi în special în 
planurile lor de cotropire a Peninsulei Balcanice şi de atac împotriva Uniunii Sovietice 4o 

1 Vezi pt. amănunte: Hugo Hantsch, Geschichte Osterreichs, li, Graz-\Vien, 1968: Jacques 
Droz, Histoire de l'Autriche, Paris, 1946; Ericb Zollner, Histoire de l'Autriche des origines 
ko. nos jours, Paris, 1966. 

2 Marea conflagraţie a secolului XX (sub red. Ion Coman), Bucureşti, 1074, p. 52. 
* Prin arbitrajul de la Viena şi a celor două „autonomii", Cehoslovacia pierde 41 098 

km2 şi 4 800 OOO locuitori. Ungariei ii revine un teritoriu de 12 OOO km2 şi o populaţie de 
ccu 1 milion locuitori; Poloniei îi revenea zona Teşen, cu o suprafaţă de 269 km2 (Probleme 
de politică externă a României - coordonator Viorica Moisuc, Bucureşti, 1988, p. 195-199). 

3 Ifistoria e Shqiperise, II, Tirana, 1965, p. 680. 
4 Nicolae Ciachir, Mărturii despre importanţa insurecţiei armate din august 1944, în 

.,Hornnoslavica", XI (Hl65), p. 5. 
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După venirea lui Hitler la putere, Gernunia a lnceput să-şi întindă tentaculele, după 
cum am văzut, asupra intregii Europe, inclusiv asupra ţării noastre. Agenţi, turişti, oameni 
de afaceri, ziarişti, diverşi specialişti germani vin in Homânia şi „adună informaţii foarte 
detaliate asupra resurselor din România" 5 - informează un raport secret al l\linisterului 
Apărării Naţionale, din 1939. în acelaşi raport se arată că, referitor la pretenţiile Ungariei 
horthyste asupra Transilvaniei, ,,într-o acţiune contra Homâniei, revendicările maghiare 
vor masca, faţă de celelalte mari puteri europene, adevăratele ten din ~e ale German iei, armata 
ungară, înarmată şi susţinută de unităţi germane, formlnd în realitate avangarda armatei 
Reichului" 6 • în România ei au stabilit legătura cu nemţii din ţară, cu mişcarea legionară şi cu 
Partidul Naţional-Creştin 7 • Din informaţiile primite, Germ'.tnia hitleristă a alocat partidului 
german din România şi legionarilor o subvenţie de 20 OOO OOO de mărci (cca 800 OOO OOO de 
lei 8). ,,Dacă expansiunea Germaniei - se arată în raport - are nevoie neapărat de bogăţiile 
imense ale României, trebuie să înţeleagă toate statele că cotropirea României ar fi calea 
deschisă spre stăpinirea Peninsulei Balcanice şi spre Asia" 9 • 

Evenimentele se derulează, arm1ta germ1nă inv.1dează Polonia 10 , la 1 septembrie 
193!1, şi astfel începe cel de-al cloile:i. răzb:>i m1!ldial, c:i.re include ln acest carusel al morţii 
majoritatea statelor europene, iar în afara continentt1lui nostru, S.U.A., Japonia, dominioa
nele (Canado, Australia, Noua Zeelandă, Uuiune1 Sud Afric1nă) şi coloniile britanice etc. 11• 

Pe plan balcanic, după ocup1rea .c\llnniei (aprilie 1939), Italia lncearcă să invadeze 
Grecia (28 octombrie 1940), dar elenii resping agresorul ar,.mclndu-1 la 60 km dincolo de 
frontieră. Numai intervenţia germană salvează pe italieni; trupele lui Hitler pătrund în Atena 
(27 aprilie 1941), fac o deb:ircare aeriană în Creta (20 m'.li 1941) şi, astfel, la 2 iunie 1941 
teritoriul grec este ocupat in întregime 12 • 

La 6 aprilie 1941, al treilea stat balcanic, Iugosilvia, este cuprins de vllvătăile războiu
lui. Germania hitleristă ii atacă fără declaraţie de război, urmată de trupele italiene, maghiare 
şi, ulterior, de cele bulgare 13• în ciuda rezistenţei eroice, la 17 aprilie 1941, ln clădirea fostei 
ambasade cehoslovace, Cincar-Markovic şi generalul R. Iankovic semnau ln faţa cltorva 
generali germani capitularea necondiţionată a armatei regale iugoslave 14• ln spiritul directi• 
velor lui Hitler, teritoriul Iugoslaviei a fost împărţit intre forţele agresoare, Slovenia, Intre 
Germania şi Italia, crelndu-se şi un stat-marionetă croat. ln condiţii extrem de grele, Partidul 
Comunist, sub conducerea lui Iosip Broz Tito, a declanşat o puternică mişcare de partizani 
(7 iulie 1941), care a măcinat zeci de divizii germ me şi it11iene 15• 

Profitlnd de izolarea şi ciuntirea României, unităţi germane slnt admise pe teritoriul 
ţării noastre, iar armata română tlrltă 1n războiul antisovietic, alături de cea maghiară 
şi finlandeză (iunie 1941). Ion Antonescu recunoştea personal că politica dusă alături de 
Germania hitleristă a fost străină poporului român şi ln acest sens el dictează directorului 
cabinetului militar, colonelul Radu Davidescu, nota asupra conversaţiei avute cu Ribbentrop 
la 12 februarie 1942: ,,Am subliniat fără ezitare că la 6 septembrie, clnd am luat conducerea 
statului, singur şi numai cu sprijinul domnului Mihai Antonescu, am declarat, fără a lntreha 
poporul, că politica ce trebuie s-o duc este alături de Axă; că este exemplu unie 1n Istoria 
popoarelor ca doi oameni îndrăzneţi să declare deschis şi să cheme poporul să lucreze lntr-o 
politică care era natural să pară odioasă. Decisesem să rac o politică de colaborare, pe ctnd 
Imensa masă a poporului nutrea acum, natural, sentimente contrarii şi purta ură aoelui 
popor" 16. în aceste clipe grele pentru ţară şi popor, P.utidul Comunist Român a fost aoel 

5 Arh. MAN, balot 105-112, dosar 255 (1939), ,.Expansiunea germ1nă către estul 
şi sud-estul Europei", f. 37. 

8 Ibidem, f. 38. 
7 Ibidem, f. 36. 
8 Ibidem, f. 36-37. 
8 Ibidem, f. 53 (raportul din 5 ianuarie 1939). 
10 Nicolae Ciachir, Istoria modernei a Poloniei, Bucureşti, 1987, p. 200. 
11 H. Dahms, La deuxiem? guerre m?ndiale, P.uis, 19dl, p. 41 şi urm. 
12 Pt. amănunte vezi: A. Kedros, J,a Rfaislance grecq:ie (19-10-1944), Paris, 1966. 
13 Arhiv. vojni istoriski Institut (Beogradl, Kriegstagebuch. Von Serbien bis Kreta 

(1941), f. 2--5; vezi şi Nicolae Ciacl1ir, Războiul na/ionat de eliberare a popoarelor Iugos/a1Jiei 
(1941-1945), ln „Anale de Istorie", nr. 3 (1989), p. 31 şi urm. 

14 Jovan M::irjanovic, Rd:boiul de eliberare. R!uolu/ia pop:ilară din Iugoslavia ( 1941-
1945 ), Vrsec, 1958, p. 26. 

15 Vlado Strugar, Ral i reoJ/ucija (19H-1945), Btlgr.1d, 1930, p. 53-55. 
14 Procesul m1rii lrăiări 11a_lio11ale, Bucureşti, 1946, p. 13. 
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care a crganizat lupta maselor lmpotriva dictaturii militaro-fasciste şi a scoaterii din războiul 
antisovietic. 

Bulgaria, in ajunul războiului rămăsese ln espectativă, deşi formulase pretenţii terito
riale faţă de Homânia, Iugoslavia şi Grecia. Hegele Boris releva trimisului celui de-al III-iea 
Reich, ln mai 1940, că Bulgaria işi putea realiza aspiraţiile naţionale numai alături de Germa
nia; de aceea a şi rezistat, in ciuda tuturor ofertelor avantajoase, de a intra într-un bloc 
balcanic 17• Se cuvine de adăugat că litigiul româno-bulgar a fost soluţionat prin Acordul de 
1n Craiova (septembrie 1940), prin care s-a transferat Bulgariei sudul Dobrogei (Cadrilaterul), 
teritoriul ce revenise ţării noastre prin Pacea de la Bucureşti (1913). La 1 martie 1941, 
guvernul bulgar a aderat la Pactul Tripartit 18, a deschis frontierele armatelor hitleriste şi 
a participat cu trupe de ocupaţie in Iugoslavia şi Grecia. Bazele navale din :\larea Neagră, bazele 
aeriene şi de transport au servit hitleriştilor in războiul antisovietic, iar o parte din trupe 
au fost destinate, conform comandamentului hitlerist, să se opună unei ofensive turce, in 
caz că guvernul de la Ankara va renunţa la neutralitate şi se va alătura coaliţiei antifasciste 19• 

Partidul marxist-leninist al clasei muncitoare din Bulgaria s-a ridicat hotărit la luptă, con
damnlnd politica profascistă a guvernului, a organizat o mişcare de partizani, care a luat 
amploare după moartea suspectă a ţarului Boris (28 august 1943). Criza de stat s-a agravat, 
datorită amplorii mişcării de partizani, a succeselor militare ale uniunii Sovietice şi a ieşirii 

Italiei din blocul statelor fasciste (sept. 1943) 2o. Victoriile armatelor sovietice· din regiunea 
Volgăi (februarie 1943), din zona Kursk (vara anului 1943), ca şi atingerea graniţei sovieto
romane de către trupele sovietice in martie 1944, au provocat derută în cadrul comandamen
telor germane. Totuşi, la mijlocul anului 1944, Germania mai dispunea de 10 350 OOO mili
tari repartizaţi astfel: 4,4 milioane trupe de front; 2,5 milioane unităU auxiliare din spatele 
frontului; 800 mii efectivele flotei militare; 2,1 milioane unităţi ce deserveau aviaţia militară 
şi ·550 mii unităţi SS, numărul acestora din urmă atingtnd ulterior 910 mii 21 • 

Germania hitleristă a încercat din răsputeri să-şi menţină poziţiile in Homânia, deoarece 
pierderea României ar fi avut consecinţe deosebit de grele pentru poziţiile Germaniei în 
Peninsula Balcanică. ,,România are pentru Germania o importanţă exlrem de mare - scria 
Evening Standard I::> 15 martie 1944. Dacă va fi ocupată România, toată Europa sud-estică 
se v11 răscula şi va deveni teatru de revoltă, uşurind intervenţia forţelor militare aliate" 22 • 

Deoarece ln presa străină se făceau unele comparaţii intre pozitia strategică a Româ
niei şi II Finlandei, ziarul Le progres Egi1plien face următoarea remarcă in martie 1944: ,,Com
pamţ.ia cu Finlanda nu e bună, fiindcă Finlanda nu e decit un teatru de război secundar. 
Din cauza petrolului mai ales, germanii se vor bale pină b urmă in România, cu sau fără 
asentimentul lui Antonescu ori :il succesorilor săi eventuali" 23

• 

Ziarul turc -4.cşam din 19 martie 1944 consemnează că din ţările sud-eslului Europei, 
României ii arată Germania cea mai mare importanţă, deoarece „o prăbuşire sau o retra
gere o României ar însemna pierderea Balcanilor pentru Germania. Faţă de acest perieci 
Germania nu va consimţi niciodată la o rediţiune sau o pierdere a României ocupate de ea 
şi care în prezent reprezintă cartierul general german pentru operaţiunile frontului orien
tal"·84. 

Ideea luptei pentru ieşirea din război şi alăturarea la coaliţia antihilleristă găsea teren 
de dezvoltare din ce ln ce mai favorabil ln ţara noastră. Ecoul acesta este oglindit şi în 
ziarul suedez \'eslco-Journalen din 22 aprilie 1944. Ziarul scrie: ,,O victorie aliată ar fi pri
mitA ln România cu un entuziasm delirant ... După cum e destul de natural, germanii n-au 
avut niciodată încredere în simpaliile românii or pentru Germania. Gestapoul a putut înre
gistra mereu semne de germano-fobie in ţară" 25• 

17 Arh. M.A.E., fond „înţelegerea balcanică", voi. 39, f. 432; vezi şi Ion Calafeteanu, 
România şi blocul neutrilor (oct.-dec. 1939), in „Re,ista română de studii internaţionale", 
nr. 2-:-1 (1972). 

18 Istoria na Bălgaria, tom III, Sofia, 1964, p. 376. 
19 Ion Bahici, Rezislenfa antifascistă a poporului bulgar, in „Anale de Istorie", nr.3, 

1960, p. 44-45. 
20 Roberto Battoglio, Sloria de/la Resisten;a italiana, Torino, 1953; p. 100-103. 
21 Bozidar Dikic Berlinul scrum, in ziarul „Politika" (Belgrad), din 28 martie 1985. 
22 M.A.E., Evenimentele din Homânia. Buletin săptăminal (23 august 1944-15 aprilie 

1945), Directla presei, a inform::iţiilor şi a relaţiilor culturale, p. 13. 
23 Ibidem, p. 14. 
24 Idem. 
25 Ibidem, p. 3 -4. 
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Cl'eşterea spiritului antifascist lncepe să fie simUtă şi de comandamentul german. Astfel, 
generalul-colonel hitlerist Friessner, cind şi-a luat ln primire postul de comandant al grupului 
de armată „Ucraina de Sud", ln raportul său către Hitler, menţiona cu lngrijorare: .,Spiri
tul ele luptă al romfmilor scade din ce ln ce. întreg poporul român este obosit de acest război 
şi va căuta cea mai favorabilă situaţie de a ieşi din război" 28 . 

Stare·1 de spirit a poporului român se caracteriza printr-o revoltă mereu crescindă 
împotriva regimului fascist. Muncitorimea, ţărănime:1, funcţionărimea, mare parte din inte
lectualitate şi mai ales soldaţii de pe front dc.reau ieşirea cit mai grabnică a României 
clin război. Această stare de spirit cuprinsese şi o p:ute din cadrele ele ofiţeri ale armJtei a7 _ 

La s[irşitul lunii iunie 1944, i\larele Stat-:"lfajor al Arnntci române a făcut o anchetă la uni
tăţile clin linia lntii, cu scopul de a le verHica capacit:ite:i de luptă. Cu această ocazie ~-:1 
constatat c.'i. ofiţerii şi soldaţii nu mai voiau să lupte impotl'iva co:iliţici antihitleriste. Coman
da .. ţii de regimente raportau că 1111 mai contează pe unitălile lor şi că circulă zvonul că la 
15-20 august 1944 se va încheia armistiţiul. Pentru crearea acestei stări de spirit „o mare 
importanţă a avut activitatea desfăşurată de partid in rindurile armatei, atragerea ae partea 
for\ elor antihitleriste a unor generali şi ofiţeri superiori însufleţiţi de sentimente patriotice" as. 

Comandamentul german, ca să prelntlmpinc o acţiune antihitleristă in Romli1ia, a 
elaborat planul „Margareta I", care prevede'.\ lni:Umşire.1 imedi'.ltă de către trupele geqnane 
a oricărei mişcări in România sau a oricărei iuccrdri de a încheia o p'.lcc separată. Prop\me
rea lui Hibbentrop din august 1944 de a trimite ln Bucureşti o divizie de tancuri. SS ·c;;irţ 
era dislocată în Serbia răsăriteană şi alte măsuri prevăzute in pbnul „Margareta I" n-au ·putut 
însă fi puse în practică datorită ofensivei sovietice din '.lugust 1944 din sectorul Iaşi-Cllişinău 
şi insurecţiei armate care izlrncneşte la 23 August. În această zi memor,1bilă, dictatura mil.i
tarr -fascistă a fost răsturnatii, Antonescu şi ceilalţi membri ai guvernului au fost arestaţi. 
Formaţiunile de luptă patriotice şi unităţile militare române au ocupat principalele irfstitu
ţii şi obiectiYe militare, au cură~at Capitala şi împrejurimile ei ele unităţile hitleriste, au zdrobit 
trupele germane din Valea Prahovei, Braşov, Constanţa, Turnu Severin, capturlnd zecj de 
mii ele prizonieri. Revoluţia de cifbcrarc socialii şi naţională antifascistă şi antiimperi:ilistă 
a scutit şi armata sovietică de p_ierdcrilc pc care Ic-ar fi suferit ln luptele pentru ocuparea 
liniilor ele rezistenţă Focşani, Nămoloasa, Galaţi şi a altora, plnă ln Bihor, linii de rezistenţă 
prevăzute in planurile guvernului Antonescu şi ale hitleriştilor. 

După întoarcerea armelor de către România, ar.1tă gener.1lul germm Kurt Tippelskirch 
„frontul s-a amestecat şi totul s-a transformat lntr-un haos. Peste tot unde apărarea _era 
făcută de trupele române frontul s-a deschis şi ruşii au putut lnainta nestingheriţi,· chiar 
şi in sectoarele de front plnă atunci neatacate. Ca nişte gigantice v:iluri m1ritime se rostogo
leau trupele duşmanului, strivind din toate părţile forţele germane" ao. 

Postul Atlantic în limba germană arăta, la 24 august 19H, că „prin trecerea României 
alături de tabăra inamică, cele 21 de divizii de infanterie germ-1nă, împreună cu 2 divizii 
blindate au fost încercuite, tăindu-le orice retragere; 30 de divizii ro1naneîti, alături de tru-
pele sovietice, luptă acum împotriva trupelor germ1ne încercuite" 30_ · · 

Postul de radio Budapesta transmitea că „trupele germane de pe frontul român au 
rămas singure; unele unităţi române au atacat trupele germane" 31• 

Prin întoarcerea armelor de către România, Germmia a pierdut poziţia-cheie a rezis
tenţei s'.lle în sectorul sudic al teatrului de ril.zboi sovieto-germ1n, cee'.l ce nu pute:1 să .,u 
atragă după sine prăbuşirea întregului sistem de apăr.1re hitlerist în B.1lc1nl 33 • Postul de 
radio Londra făcea următorul comentariu l.i 24 august 19H: ,.F.1ph Romlaiei constituie 
un act de mare curaj şi acest act va grăbi srir.;itul războiului. Situ:iţi:1 Germ'.lniei ln B.11.cq.ni 

26 Principalele opera/ii din Marele Rchboi penim Apărarea Pairiei, ed. rusă, p. 395; 
vezi şi H. Friessner, Verratene Schlachten, Die Tragod.ii der diulsl'iie.1. Werm:icht in Ruma
nien und Ungarn, H1.mburg, 195·l, p. 218. 

a7 P. Constantinescu-Iaşi, Eliberarea României de SL1b Juglll fascist, în „Studii", 1959, 
nr. 4, p. 22. 

_ as N. CiachirşiL. Loghin,Din(ră/iadearm!roml:1!J-S!J:Jietică, Bucure5ti, Edit. M.F.A., 
1909, p. 191; Contribu_:ia Romllniei la răi!J,ii1/ a•11ihi//erisl, Bucureşti, Edit. M. F.A., 1958, p. 45. 

29 Kurt von Tippelskirch, Geschichle des Zw?i/en We/l l(rieg (er!. rusă)' Moscova, 
1956, p. 463. 

ao Ibidem, p. 34-35. 
31 Arh. M.A.E.,.Evenimentele din România, p. 35. 
aa „Lumea", 191i4, nr. 10, p. 12. 
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se r.Jl;·opie de o catastrofă lngrozitoare. Armatele române şi sovietice lşi vor crea acum drum 
spre Budapesta şi vor face legătura cu forţele mareşalului Tito. Prăbuşirea hilleriştilor se 
aprnpie cu paşi repezi, Iar zilele nemţilor din Balcani vor fi numărate pe degete" 33• 

Edward l\lontgomery adăuga ln plus, la postul ele radio Londra, că „prin poarta 
carJl:,ţilor, deschisă de români, ruşii ·vor putea ajunge la "-liinchen şi lnainta spre Berlin" 34 • 

Postul de radio l\Ioscova a transmis in ziua de 25 august o declar~ţie prin care subli
nia că „ieşirea României din Axă are o import:mlă co,·lrşitoare nu numai pentru această 
ţară, ci şi pentru întreaga Peninsulă Balcanică, deoarece prin această lo\itură se prăbuşeşte 
întregul sistem de dominaţie germană din sud-estul Europei" 35• 

· Postul de radio american din Europa, referindu-se la ziua de 23 August, făcea urmă
torul comentariu: ,,Ziua de astăzi este marcată prin două mari evenimente, dintre care unul 
s-a 1lesfăşurat la vest şi altul la est. In primul rînd este vorba de eliberarea Parisului şi 
tn al doilea rlnd este ieşirea României din războiul dus împotriva Naţiunilor Unite. De acum 
inain:e România este· un nou aliat ln tabăra Naţiunilor Unite, ea manifeslindu-şi voinţa 
de .a se. alătura la lupta ce se duce lmpotriva inamicului comun" 38 • 

,,Gestul n.omâniei - arăta postul de radio Londra - va impresiona guvernul bulgar, 
detcTminindu-1 să grăbească incheierca armistiţiului" 37• Thomas Cadett, comentatorul postu
lui !le radio Londra, arăta că efectele ieşirii României din război slnt şi politice şi morale, 
afariî de cele militare·, 38 • -

, · Comisarul poporului pentru afacerile externe al U.R.S.S. făcea următoarea declaraţie 
Ia 25 august 1944: ,,E:venimentele din Bucureşti au avut repercusiuni politice şi fa Sofia. 
4µvernul bulgar a decis să proclame neutralitatea completă a Bulgariei. El a cerut trupelor 
germane să părăsească Bulgaria, in caz contrar vor fi dezarmate" 39 • Aceasta a fost o manevră 
a guvernului fascist bulgar ca să clştige timp, deoarece hitleriştii continuau să se deplaseze 
De~tingheriţi prin Bulgaria, concentrindu-se ln puncte strategice 40 • Ziarul turc Gumhuriyel 
din 30 august 1944 arată că „dacă bulgarii se limitează la vorbe, românii, mai realişti, 
au tras concluziile şi au trecut la fapte" 41• 

. La 26 august 1944, Comitetul Central al Partidului Comunist Bulgar a elaborat ~i 
transmis către toate organizaţiile sale Directiva nr. 4, in care se arăta că in urma evenimen
-telor din România conjunctura internaţională s-a schimbat, poziţiile Germaniei au fost şubre
zite; să se pregătească - prin greve, manifestaţii şi alte acţiuni :lrmate - să preia puterea. 
Ca urmare a acestui fapt, Ia 28 august, o grupă de luptă atacă Legaţia Germană din Sofia, 
iar la 30 august este organizată o demonstraţie in faţa Ministerului de Justiţie. De asemenea, in · chemarea C.C. al P.C.B., datată august 1944, referindu-se la evenimentele din România, 
se· spune: ,, L'rmaţi exemplul muncitorilor din Varşovia, Paris şi Bucureşti. Opriţi lucrul şi 
ieşiţi in stradă. Faceţi greve, mitinguri şi demonstraţii" 42 • 

La 5 septembrie 1944, guvernul sovietic a declarat totuşi război Bulgariei, al cărei 
guvern aderase încă din 1941 la Pactul Tripartit şi sprijinise Germania hitleristă prin mea
ţinerea de trupe de ocupaţie în unele sectoare din Iugoslavia şi din Grecia. ln comunicaU1l 
sovietic se spune: ,,Dată fiind această întorsătură a lucrurilor, era de aştept1-..t ca Bulgaria 
să folosească momentul favorabil şi, după hotărlrea României şi Finlandei, să renunţe la 
politica progermană, să se alăture coaliţiei antihitleriste". 

A doua zi, la 6 septembrie 1944, un comentator american sublinia că „hotărirea Româ
niei de a rupe cu Germania şi a trece in tabăra aliată a avut o influenţă deosebită asupra 
precipitării raporturilor sovieto-bulgare şi a declaraţiei de război sovietice" 43• 

Pătrunderea trupelor sovietice în Bulgaria, la 8 septembrie u, şi insurecţia armată 
din 9 septembrie 1944 au lnlăturat guvernul fascist şi au făcut ca Bulgaria să adere la 
coalilia antihitleristă. 

33 M.A.E., Evenimentele din România, p. 36. 
H Ibidem. 
35 P. Constantinescu-Iaşi, Eliberarea Romdniei .. . , p. 29-30. 
30 Aciui de la 23 August în lumina comentariilor străine, Bucureşti, 1946, p. 2. 
37 Arh. :\i.A.E., Evenimentele din România, p. :.17. 
38 Ibidem. 
39 Idem, p. 45. 
40 Istoria na Bălgaria, Sofia, 1955, voi. II, p. 820. 
41 Arh. 1\-I.A;E.,· Evenimentele din România, p. 52. 
42 Maria Buznşka, Piir1•ala pred develoseplerrwriiska demonstra/ia u Sofia, 4 septemuri 

iii 30 august 194.l?, în „Vekove", nr. 5, 1984, p. 62-70. 
43 Arh. l\I.A.E., Evenimentele din România, p. 71. 
44 Istoria na Bălgaria, II, p. 869. 
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Tot postul de radio Londra comenta că armatele sovietice, în urma insurcc!iei llln 
Romania, au „drumul spre Bulgaria, Iugoslavia de Est şi L'ngaria deschis" 4 :._ 

Corespondentul diplomatic al B.B.C., Handal :--calc, comenta următoarele, inc,, hi 
24 august 1944: Prin ieşirea din luplă a României, Germania pierde mult mai mult, dedl 
petrolul românesc. întregul edificiu nazist ain Balcani începe să se năruic" 46 • 

La 27 august HJ44, postul de radio Londra (în limba portugheză) declara următoarele: 
,, în România şi în întreaga Peninsulă Balcanică, peste 250 OOO de gcrm:mi slut in retragere. 
Dintre aceştia, un număr considerabil de mare sint izolaţi sau încercuiţi. Prin ruperea rela
ţiilor cu Germania şi prin declararea războiului acestei ţări,,Homânia a zdrobit zidul Baica
nilor ce fusese ridicat acum 5 ani de Hiller" 47• 

:-!u este de prisos să dăm încă un citat. Tot la 27 august 1044, redactorul diplomatic 
al ziarului Prarxla scria: ,, Importanţa ieşirii României din Axă depăşeşte cadrul României. 
Presa străină arc dreptate să spună că aceasta înseamnă prăbuşirea intrcgului sistem de· apă
rare german din Balcani. România servea in Balcani drept poziţia-cheie a imperi:ilism•J!ui 
german. Ar fi greu să se subestimeze importanţa acestei lovituri date întregului sistem de 
dominaţie german ln Peninsula Balcanică" 18• 

De asemenea, trebuie să amintim că armata română a dat lovituri grele trupe[or 
hitleri,te dislocate pe teritoriul României şi numai 1n decurs de 8 1Jle (23-31 august 19411) 
a curăţat de fortele inamice raioanele centrale şi de sud, sud-est şi sud-vest ale ţării, zăd·ărni
cind acţiuni ofensive inamice dinspre Bulgaria şi Iugoslavia. în luptele duse intre 23 şi 31 
anglist 1944, unităţile militare şi formapunile patriotice au provocat inamicului pierderi care 
lnsumează peste 56 OOO de prizonieri (printre care 14 ge.nerali, 1 224 de ofiţeri, 4 088 de sub
ofiţeri) şi circ.a 5 OOO de morţi. 

Astfel, planul generalului von \Veichs *, comandantul trupelor germane din sectorul 
sud-est european, de a aduce trupe asupra Bucureştiului din sectorul Niş-Belgrad a eşuat 19 ; 

de asemenea, românii au interzis trecerea de trupe germane la suci de Dunăre'50 • 
Haig Nicholson, corespondentul special al A genţi ei H.euler Ia Cairo, transmitea· la 

27 august 1944 că „trupele de elită antiaeriene germane au fost prinse in c.apc.ană de trupele 
române ln inelul de fier din regiunea petroliferă Ploieşti" n_ Postul de radio Londra informa 
că la Ploieşti a fost c.apturat un ordin secret al lui Hitler prin c.are dispunea c.a oraşul Plo
ieşti să fie apărat ln orice condiţii 52 • 

La procesul ele la Niirnberg generalul german \Valter Varlimont declara, Ia interog:1-
toriul care i s-a luat Ia 13 noiembrie 1945, că chiar şi Hitler considera războiul pierdut clupă 
pierderea centrului petrolifer din România şi după ruperea apărării germane in Franţa 53. 

Forţele democratice din Iugoslavia, reunite sub conducerea Partidului Comunist, lupLrn 
din iulie 1941 lmpotriva ocupanţilor fascişti, pricinuindu-le pierderi grele. în vara anului 1944, 
Armata naţională populară de eliberare a Iugoslaviei atingea cifra de 350 OOO 5', insă a.vca 
nevoie acută de armament şi echipament. 

După ofensiva trupelor sovietice din zona Iaşi-Chişinău, care a dus Ia distrugerea tru
pelor fasciste „Ucraina de Sud" şi după revoluţia din ţara noastră, trupele sovietice au avut 
posibilitatea să iasă Ia frontiera Iugoslavie! prin România şi Bulgaria şi să facă joncţiunea 
cu trupele Armatei populare de eliberare Iugoslave. Revista spaniolă Semana din 27 
august 1944 scria că „ruşii se vor putea servi de teritoriul român pentru a tntreprinde 
marşul asupra şesului Dunării, spre Belgrad. E suficient c.a trupele sovietice să pătrundă ln 
Serbia Orientală şi în văile Moraviei pentru ca retragerea germană din Balcani să intlm
pine mari dificultăţi" 66• 

'
5 Arh. M.A.E., Evenimentele din România, p. 37. 

18 Ibidem, p. 38. 
' 7 Ibidem, p. 44. 
,e Ibidem, p. 44-45. 
* Feldmareşalul Maximilian von Weichs, luat prizonier la 2 mai 1945, in interoga

toriul luat la Niirnberg acuză pe români de dezastrul general de Ia Stalingrad (Arh. M.F.A. 
al Iugoslaviei, nr. arh. 44/16, Kutja 2-A, p. 13, nr. inv. 18 557). 

49 l\faxime Mourin, Le drame des elals satellites (de l'.-l.r~ de 1939 u 1945), Paris, 
1057, p. 166. 

50 Arh. M.A.E., Evenimentele din ,~omânia, p. 57. 
51 Ibidem, p. 43. 
52 Ibidem, p. 55. 
53 Niurenbergskii proţes, t. II, :loc 193'.3, p. 639. 
54 Istoria IugJslavii, t. II, Moscova, 1963, p. ]35. 
05 M.A.E., Buletin săptăminal . , p. 44. 
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lncă la 25 august, postul ele radio Londra ln limba germanl1 făcea următoarele comenta
rii re/eriloarc la acţiunea Intreprinsă ele Homânia: ,,Ruperea alianţei cu Germania inscamnă 
apoi ameninţarea diviziilor germane din Grecia. Cele din Iugoslavia sint ele mult crincen 
lovite de Tito. Astfel, lntreg Bakanul se va prăbuşi" 58 • în toamna anului 1944, hitleriştii 
mai aveau trupe numeroase şi deţineau o serie de pozHii-cheie pc teritoriul Iugoslaviei. Grupul 
german de armate „F" dislocat ln Iugoslavia avea circa :wo OOO de oameni, plus 2 divizii 
maghiare cu im efecti,· ele 25 OOO plus 230 OOO de oameni aparţinlncl trupelor lui I\edici, 
ustaşilor, cetnicilor şi celorlalli trădători ai poporului iugoslav. În urma e,·enimenlelor din 
'rlomania, hilleriştii au început urgent să-şi scoată trupele clin Grecia şi Albania (Grupul 
de armată „E") şi să le ducii in Iugoslavia, căci „altfel putea să cadă ln capcană in sudul 
Balcanilor·• 57 • Istoriografia iugoslavă relevă că dupi1 evenimentele clin România, ln septem
brie 1944, nemţii au hotărit să scoată din Grecia Grnpul ele armată „E" şi să creeze din 
aceste trupe un front pe linia Porţile ele Fier-Skoplje-,\lb:mia, iar cu Armata a 2-a de tancuri 
să formeze un front de la Porţile de Fier pină Ia Lugoj, care s-ar fi sprijinit ln nord pe aripa 
dreaptă a Grupului de armată german din Ungaria. Dar acest plan n-a putut fi realizat, 
deşi la s[lrşitul lunii septembrie 1944 se găseau în Iugoslavia peste 400 OOO de soldaţi şi ofiţeri 
fascisti 58 • 

· Intr-un comunicat al Ministerului de Război al României se arată că „operaţiunile 
armatei ajută lupta partizanilor iugoslavi, care sporeşte ln intensitate, datorită apropierii 
trupelor sovietice de pe teritoriile român şi bulgar" 59 . De asemenea, merită să se facă 
precizarea că numeroşi români au luptat 1n cadrul unităţilor de partizani şi ale Armatei 
de· eliberare naţională a Iugoslaviei, iar după iscălirea armistiţiului li s-a considerat „servi
ciul militar satisfăcut in armata română" 80 • 

· Corespondentul Agenţiei TASS comunica din Istanbul, Ia 31 august, că „evenimentele 
din România au influenţat asupra sporirii dezertărilor trupelor germane cantonate ln Grecia 
şi' Albania" 81 • 

· Intr-un comentariu al postului de radio Londra se arată că „decizia României va 
a1(ea un efect direct asupra Turciei, care a rupt relaţiile diplomatice cn Reiclml şi a. privit 
la sporirea ostilităţilor României lmpotriva exploatării şi tiraniei germane cu interes şi simpa
tie, care durează din zilele Antantei Balcanice. Acţiunea României va da formaţiunilor mili
tare şi organizaţiilor politice din Grecia cel mai bun motiv de a coopera cu guvernul naţio
nal al lui Papandreu şi va incuraja partizanii mareşalului Tito" !2• 

. Ziarul turcesc Va/an din 30 august 1944 scrie că „România se află acum ln rlndnrile 
prietenilor" 83• · 

Agenţia Raclor anunţa la 3 septembrie 1944 că toate ziarele suedeze se ocupă de eve
ni!Jlentele din România: ,,Subliniem ln unanimitate importanţa economică a gestului Româ
niei pentru lntreaga strategie aliată şi ln special ln Balcani" 84 • 

Un document extrem de relevant privind consecinţele victoriei revoluţiei de eliberare 
socială şi naţională antifascistă şi antiimperialistă a poporului român şi ale aderării României 
la coaliţia antihitleristă, asupra lntregului edificiu nazist tn Balcani li constituie interogato
riul luat generalului hitlerist Alexander von Lobr de către autorităţile iugoslave, luat prizo
niţr, judecat şi condamnat la moarte drept criminal de război. 1n aprille 1941, von Lohr a 
C',lplandat Flota a 4-a aeriană germană care, 1n cadrul planului „Mariţa", urma să atace Gre
c_ia_, iar ln august 1942 a devenit comandantul Armatei a 12-a germană şi cu o serie de alte 
un_ltăţi a format la 1 ianuarie 1943 Grupul de armată „E". 1n fruntea acestui grup de armate 
~ .stat von Lohr plnă la capitulare 86• Cu ocazia interogatoriilor luate, el face referiri şi la 
desfăşurarea generală a războiului. Vorbind despre România şi cel de-al doilea război mon
dial, el declară că după ocuparea Norvegiei, Olandei, Belgiei şi Franţei s-au ivit greutăţi, 
in sensul că armata germană avea nevoie neapărat de petrolul românesc ca şi de produselo 

6 Y Ibidem, p. 39. 
57 Istoria Iugoslavii, II, p. 238-239. 
58 Istorices/rii atlas osvoboditeljnoi voini narodov, Belgrad, 1957, p. 31. 
59 Arh. M.A.E., Evenimentele din România, p. 92-93. 
80 Ibidem, p. 37. 
81 Ibidem, p. 58. 
8 ~ Ibidem, p. 37. 
83 Ibidem, p. 52. 
61 Ibidem, p. 67. 
0

• Arhiva Ministerului Apărării Naţionale al Iugoslaviei, Arhlv Vojni Istoriski Institut, 
kutlja 70, 1/1, p. 1 (Izjava generala Lohra: prevod). 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



192 A 45-A ANIVERSARE A INSURECŢIEI DIN ,AL'GUST 19H 

/ 
ei alimentare şi agricole 68 • De la 29 august 1944 şi pină la sfirşitul răzb6iului, von LiJ ·.r a 
deţinut functia de „O. B. Siidost - Oberbefehlschaber Siidost", cea/mai mare func·•, ie a 
armatei germane din sectorul de sud-est al Europei, Referitor la eveninymtele din august . 1'.1i4, 
von Uihr a declarat că Grupul de armate german „E" acţiona in sud--estul Europei, in sr c::ial 
ln Grecia, Albania şi Croaţia 67• El avea misiunea de a menţine/sub control lilor:ilul .1i în 
special cele două porturi mari greceşti, Atena şi Salonic, ca şi căile de comunicaţie. Colah1ra
rea cu Bulgaria se făcea prin prezenţa unui general germaiy'la Sofia. în urma insure::ţiei 
româneşti, Grupul de armată „E" şi-a văzut periclitată secutitatea şi s-a pus acut proh!ema 
evacuării acestor trupe din Grecia, urmind ca sarcinile acestor trupe să fie prelualc de C•·:t1nl 
de armată 21 munte ce staţiona ln Albania şi era subordonat Grupului de armată „1::" 66• 

In acelaşi timp trebuia creat un front defensiv - arăta_ von Lohr - , ca armamentul, def'ozi
tele pline cu provizii şi autorităţile civile să ajungă n~intirziat în patrie 89• Menţinerea lito;·alu
lui grec - a precizat von Lohr - era de o deosebită importanţă pentru situalia militară 
din Mediterana Răsăriteană, ca şi pentru situaţia militară a Germaniei în general. Greubtile 
constau din următoarele: capacitatea insuficientă a căilor ferate, sabotajele partizanilor, !':;sa 
de vase (numai un singur vas putea să transporte tancuri), superioritatea navală a inamicului, 
lipsa de experienţă a trupelor pentru luptă (trebuiau să se monteze tunuri pe vagoane, care 
înainte erau montate pe vapoare şi se foloseau împotriva aviaţiei) etc. 70 • Aceste s:ucini care 
trebuiau executate urgent au scos ln evidenţă lipsuri in organizarea luptei defensive şi irvm
ficienţa combustibilului pentru maşini. în plus, au existat dificultăţi pentru că militarii 
de la aviaţie şi marină sau format ln batalioane şi au fost trecuţi la unităţile de infan~erie 
şi artilerie 71• Grupul de armată „E" avea tn primul rinei sarcina să ajute unită lile de pio
nieri să retragă cit mai repede unităţile de pe insulele din suci-estul Mării Egee şi s .. i Ie 
concentreze ln insulele Rhodos şi Creta, iar apoi, cu ajulorul aviatiei, mai ales, să Ic iducii 
1n sectorul Atena. Aceeaşi misiune o avea şi marina, ca oamenii de pe insule să ajung;_\ cit 
mai repede pe continent 72• Pentru retragerea <lin Grecia, germanii dispuneau de c:iile fe,:1te 
spre şi din Iugoslavia şi de drumul Atena-Salonic-Skoplje, iar de acolo, la Belgra<.I, pe ci:mă 
căi: una prin Niş şi a doua prin Kossovska-:l·litro,-ica 73• Grupul de armată „E" a lnc~-put 
retrage.rea de pe insulele elene şi din Albania cu un efectiv de 350 OOO de oameni şi 1 Ll OOO 
maşini de diferite tipuri, dar au reuşit să evacueze doar 35 OOO de militari răniţi şi bolnavi H_ 

Evenimentele din România au influenţat, într-o măsură, direct şi asupr·a desf:işuriirii 
evenimentelor din Alba_nia 75• Astrei, raportul consulului general al Romf,niei la Tirano 
informa: ,,Anunţarea artn.istiţiului dintre România, Rusia şi aliaţi, precum ~i clcclarirea 
de război Germaniei a fost semnalul unei întregi serii de evenimente militare ~i politice lu 
Balcani, care au afectat lntr-o largă măsură şi Albania. Imediat după aceasta, o d<l1tă 
nervozitate a început să se manifeste nu numai tn cercurile germane, dar şi ln cele politice 
albaneze din Tirana. Opinia publică lnsă şi-a manifestat simpatia, căci acest armistiţiu, u:.tcă 
nu interesa direct, constituia totuşi preludiul unor- noi evenimente ce urmau să se producfi 
1n curlnd şi in această ţarii. Primul semnal de defetă a fost dat de domnul Fiqri -Dinc, 
preşedinte al Consiliului de Miniştri, 1n ziua de 28 august a.c., cind a prezentat demtsia 
guvernului înai'tei Regenţe numai după 40 de zile de guvernare" 76 • .. 

La 12 septembrie 1944, România semna Convenţia de armistiţiu. Ziarul lweslia · din 
13 septembrie, comentind evenimentul scotea în evidenţă că România a devenit o hază 
aliată ln acţiunea de eliberare a sud-estului european, subliniind că „nu poate fi contestau 
de nimeni contribuţia României la eliberarea Balcanilor" 77• Iar Pravda din 15 septeniuric 
sublinia că, intorclnd armele împotriva Germaniei, România „devine acum capul de pod 
pentru operaţiunile militare, urmărind distrugerea completă a dominaţiei hitleriste în ~al• 

68 Ibidem, p. 57. 
87 Ibidem, p. 90-92. 
88 Ibidem, p. 59. 
89 Ibidem, p. 60. 
70 Ibidem, p. 60-61. 
71 Ibidem, p. 62. 
72 Ibidem. 
73 Ibidem, p. 62-63. 
74 Ibidem, p. 99-100. 
76 Gelcu Maksutovici, Mi~carea de rezistentă albaneză (aprilie 1939 - noicmb1i,' 19-U) 

ln „Anale de Istorie", nr. 3, 1969, P. 59. 
76 Arh. M.A.E. fond nr. 71 (Albania), voi. 12, f. 449. 
77 Arhiva l\I.A.E., Evenimentele din România, p. 80. 
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cani, eliberarea completă a popoarelor balcanice de suh jugul hitlerist şi restabilirea indepen
denţei şi suyer:mităţii lor" 78 • 

La 18 septembrie 1944, postul de radio :::-.;ew York făcea următorul comentariu as,.1pra 
situaţiei din sud-estul Europei: ,,Dez:istrul german clin Homfmia a pecetluit soarta Heitk1lui 
din Balcani ... este legitim ca poporul român să aibă in momentul de faţă un sentiment 
de satisfacţie, căci Romania are o contribu~ie însemnată la grăbirea sfirşitului. Este o contri
buţie de care poporul român poate să se felicite" ~9 • 

. Concluzionind, 23 August 1044 s-a percutat asupra evenimentelor din sud-estul Euro
pei nstfel: după numai 13 zile (6 septembrie 1944), trupele sovietice au făcut jonc\iuuea 
la Kladovo cu Armata de eliberare iugoslavă condusă de maresalul Tito; dupti 16 zile (O 
5eptembrie 1944) are loc insurecţia populară care a înlăturat regimul monarho-fascist clin Btilgo
ria; după 50 de zile (13 octombrie 1944), practic întreaga Grecie se afla in mlinile Armatei 
na.ţionale de eliberare (ELAS), iar după 97 de zile (29 noiembrie 1944), partizanii albanezii 
erau singurii stăpini in ţară. Această schimbare radicală de situaţie a făcut ca Turcia, care 
pini'! atunci cochetase cu ambele blocuri, să declare la 23 februarie 1945 război Germaniei 
naziste. Desigur, meritul principal re'll;ne patrioţilor clin ţările respective, românii contribuind 
şi ei din plin la năruirea maşinii de război fasciste din Balcani. 

In acelaşi timp, după eliberarea completă a teritoriului naţional (25 octombrie 1944), 
armata română a luptat alături de trupele soYietice impotriva trupelor fasciste pe teritoriile 
Ungariei şi Cehoslovaciei, plnă Ia capitularea necondiţionată a Germaniei hitlerist!'. De ase
menea, o unitate româmi (Regimentul 2 care de luptă) a luptat şi pe teritoriul .-\ustriei 80• 

Au trecut patru decenii şi jumătate de la 23 August 1944, ziua memorabilă in care 
ln România, ,,revolutia de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă a des
cllis calea înfăptuirii revoluţiei democratice, a revoluţiei socialiste şi a trecerii 1::1 constn:cţia 
socialismului, a asigurat con•Jiţiile necesare marilor transformări reyoluţionare" H_ 

Astfel, ţara noastră, prin aşezarea sa geografică, prin rolul jucat ln Balcani in evul 
mediu i;i ln epoca modernă, a jucat un rol constructiv şi in epoca contemporană, contribuind 
- :ilături de celelalte state din perimetrul sud-est european - la zdrobirea fascismului şi 
construirea unei lumi mai drepte şi mai bune. Astăzi, in acest perimetru slnt patru state 
socialiste (Albania, Bulgaria, Iugoslavia, România), iar restul de trei (Cipru, Grecia, Turcia), 
cu regim capitalist, colaborind economic, politic şi cultural intre ele cu rezultate !'rnctuo:i.se 
şi jucind un rol tot mai pregnant pe plan european şi chiar monclial. 

Merită să facem o ultimă remarcă, că dacă exceptăm Turcia (situată 1n re::i mai mare 
parte in Asia :\fică), România se situează in pri\,;nµ populaţiei pe primul loc în sud-estul 
Europei, depăşită cu foarte puţin ln privinţa teritoriului numai de Iugoslavin. Avind un 
asemenea potenţial demografic ş.i teritorial, cu o aşezare geografică care facilitează balcanicilor 
legături terestre directe cu estul şi centrul Europei, cu un trecut istoric pozitiv bogat tn 
fapte, România este sortită şi pe viitor să joace un rol deosebit de activ ln sud-estul Euro
P&is2. 

RESUI\IE 

Se basant sur des documents edlts et inedits l'auteur demontre le role qu'a eu la decision 
de la Roumanie de sortir de la coalition antisovietique et l'influence de l'acte du 23 Ao,'.lt 1943 
dans Ies evenements du sud-ouest de l'Europe, la jonction des troupes sovietiques apres 
13 jours seulement (le 6 septembre 1944) avec l'armee de liberation iougoslave; l'insurrection 
populaire de Bulgarie qui a ecarte le regime monarchlque et fasciste; en Gr~ce le po u voir 
est passe entre Ies mains de l'armee nation:>le de liberation; en Albanie le mouvement des 
parlisans dominait la situation; la Turquie avalt declare h guerre a l'Allemagne nazie. 

78 Ibidem, p. 86. 
19 Ibidem, p. 88. 
80 Arh. 1\1.F.A., Jurnal de operaţii (registrul istoric al Regimentului 2 care de h.:pt.l), 

dos. 670/1. 
81 Nicolae Ceauşescu, Expunere la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. (1-2 iunie 1982), 

Edit. Politică, Bucureşti, 1982, p. 21. 
82 Nicolae Ciachir, Sprijinul acordat de România luptei pentru formarea statelor na/ionate 

din sud-estul Europei, in „Omagiu Secretarului gener~l al P.C.R, preşedintele Romdnici Socia
liste, Nicolae Ceauşescu, strălucit preţuitor şi ctitcr de istorie", Edit. Politică, Bucureşti, 1983, 
p. 185. 
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19-1 A 4:i-A ANIVERSARF. A INSURECŢIEI DIN AUGU)JT 19H 

L'article montre aussi le role jouc p:,r la Roumanie dans Ies Ilalkans · 'epoque cou
temporaine :\ cote des autres ctats sud-est curopeens pour ecraser le foscisme pour construire 
nn monde meillenr. · 

PHECJS 

On the b,sis of known and unknown documents the auu<or provcs the importance of 
Homania's decision to leave the anti-Soviet coJlition and th/inlluence of the act from the 
:13_,rd of August 1944 on the cvcnts in South-Elstern Etµ'ope: the jnnction of the Soviet 
troops after only 13 days (on the 6 th of Septcmber )'944) with the Yugoslav liberation 
army; thc popular insurrection in Bulgaria which changed the monarcho-fascist regitne: in 
Greece the leadership was taken over by the nltiAfu□ l liberation army; in Albania the 
gnerilla mo,·ement was dominating the situation; T1frkey declared the war to Fascist Germany. 

The author points out the role played by Homania in the Balkans in the contempo
rary epoch together with the othcr countries from South-eastern Europe in defeating fascism 
and building up a better world. 
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